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Verbale del Consiglio Pastorale - presso la sala parrocchiale di S. Fedele, Como - 

 

Giovedì 04-04-2024 
 

Il Consiglio Pastorale si è radunato alle ore 20,45 per affrontare il seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Preghiera in Basilica 

2. Confronto sul capitolo 7 del Libro sinodale “Testimoni di misericordia”: “Vita nuova nello 

Spirito” (pag. 121-134) 

3. Mese di maggio 

4. Vita in Oratorio (Grest, Meeting dei Grest, Campi estivi…) 

5. Varie ed eventuali 

 

Presenti: 

 

- Don Pietro Mitta 

- Bizzotto Giuseppe 

- Corbella Claudio 

- Dell’Orto Maurizio 

- Del Sordo Sabrina 

- Gavarini Rita 

- Laffranchi Maria Luisa 

- Mulotto Adelchi 

- Perfetti Enrico 

- Perrotta Felicia 

- Rebagliati Carlo 

- Sala Alessio 

- Tognela Catia 

- Vergani Daniela 

- Zanoni Roberta 

 

1 - Preghiera 

 

L’incontro inizia con un momento di preghiera in Basilica. Si ascolta la lettura della Parola di Dio 

dalla lettera di San Paolo ai Colossesi (3,1-4), seguita da una breve riflessione. 

 

2 - Confronto sul cap. 7 del Libro sinodale “Vita nuova nello Spirito” 

 

Introduce don Pietro che spiega come questo libro sinodale serve per noi stessi per prendere coscienza 

operativamente delle necessarie vie di riforma. Inoltre, questo sussidio servirà negli incontri che il 

vescovo terrà in occasione della visita pastorale parrocchiale all’interno della diocesi. 

Si vedrà gradualmente le linee guida da seguire come indicazioni all’interno della parrocchia. 

Catia Tognela: alcune iniziative citate nel cap. 7 in passato erano già attuate (ad es. anniversari dei 

Battesimi, Vangelo nelle case). Andrebbero riprese.  

Per quanto riguarda la Santa Messa ritiene si debba avere più attenzione alle nuove generazioni, 

utilizzando un linguaggio appropriato. 

Daniela Vergani: le famiglie dove si andava a condividere la Parola non ci sono più. Ora ci vogliono 

famiglie più giovani. Si potrebbe riprendere questa prassi, perché erano momenti belli che spesso 

terminavano anche con una piccola festa. 

Roberta Zanoni: la gestione delle Messe è dispersiva, perché gli anziani fanno fatica a muoversi, ma 

disperdere molte persone in tante celebrazioni è penalizzante. Bisognerebbe diminuire qualche Messa 

per riunire le persone. 

Enrico Perfetti sottolinea anche la carenza di presbiteri. 
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Claudio Corbella: siamo passati da un periodo di Covid che ha fatto un taglio netto con il passato. 

Bisogna prendere una o due iniziative e portare avanti queste. 

Una parte del popolo cristiano lo troviamo a Messa per cui, oltre l’orario, dobbiamo capire come 

curare il momento liturgico, anche adattando il rito.  

È molto importante anche il contatto con le famiglie. 

Daniela Vergani: i bambini del catechismo hanno animato la Messa in Avvento e in Quaresima. 

Questo è stato positivo. È importante anche l’accoglienza. 

Carlo Rebagliati: i bambini arrivano alla Messa delle ore 10, ma i più piccoli fanno fatica. 

La messa delle ore 10 è comunitaria per tutte le età, ma i canti hanno testi difficili e incomprensibili 

per i ragazzi. Bisogna essere aperti al presente e alle nuove generazioni; ritagliare un momento che 

spetta a loro, come il gesto dell’incenso e il segno della pace. 

Catia Tognela: momenti significativi per i bambini potrebbero essere la recita del Padre Nostro 

intorno all’altare oppure la processione offertoriale. Sarebbe importante anche il saluto al termine 

della celebrazione eucaristica. 

Felicia Perrotta: alcuni bambini vengono da fuori città e la Messa alle 10, per chi viene da lontano, è 

troppo presto. Si dovrebbe riorganizzare e potenziare il contatto con le famiglie. 

Claudio Corbella: nella Quaresima sono state proposte riflessioni varie anche sulla base delle 

testimonianze anche di altre realtà confessionali. È stato positivo. 

Sabrina Del Sordo: la situazione in generale è cambiata nella società, per cui possiamo essere contenti 

di quello che si fa. Anche se i ragazzi sono pochi, sono coinvolti. Occorre valorizzare questa presenza. 

Adelchi Mulotto: oggi, a parte il Covid, il mondo è cambiato perché le famiglie sono cambiate, ma 

se si intercettano i ragazzi nel modo giusto poi si scoprono in loro tanti lati positivi. 

Don Pietro: oggi la situazione è critica perché il livello di formazione è medio-basso e nel giro delle 

famiglie qualcuno non desidera essere coinvolto. Si sta lavorando molto con i ragazzi del catechismo 

e anche con i genitori. Nel comunicare con i bambini più piccoli si incontrano alcune difficoltà, perché 

occorre usare un linguaggio adatto a loro, cioè semplice, ma senza cadere nel banale. 

 

3 - Mese di maggio 
 

Si reciterà il Rosario ogni settimana del mese di maggio alle ore 20,30 in una chiesa diversa ed 

eventualmente in qualche cortile. 

 Giovedì 2 maggio: inizio del mese di maggio con la fiaccolata da Villa Olmo alla chiesa di 

San Giorgio 

 3-10 maggio: a S. Fedele  

 13-17 maggio: a S. Eusebio 

 20-24 maggio: al Gesù 

 27-30 maggio: a S. Donnino  

 Un gruppo di laici si impegnerà ad animare il Rosario nelle 4 chiese 

 Mercoledì 8 maggio, alle ore 21 in Basilica: incontro con Mons. Felix Shabi, Vescovo della 

Diocesi di Zakho della Chiesa Cattolica Caldea, Kurdistan Iracheno. Si tratta di una porzione 

della Chiesa particolarmente provata dalla persecuzione, soprattutto nel biennio 2014-2016, 

sotto l'occupazione e la devastazione da parte dell'ISIS 

 Venerdì 31 maggio: conclusione del mese di maggio al Monastero della Visitazione 

 

4 - Vita in Oratorio  

 

 Domenica 5 maggio: Molo 14 a Bellagio, con la presenza del Vescovo Oscar Cantoni 

 Grest: si svolgerà in Oratorio da lunedì 10 a venerdì 28 giugno. Tema: “VIAVAI” (il cammino 

come immagine per narrare la nostra vita)  

 Meeting dei Grest: quest’anno si svolgerà a Cernobbio 

 Presentazione del Grest: giovedì 11 aprile in Seminario 

 Campo estivo: a Forni di Sopra (UD), casa “Villaverde”, da domenica 30 giugno a domenica 

7 luglio 

 Il Laboratorio dei talenti ha avuto una partenza faticosa e una gestione un po’ difficile. I 
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ragazzi provengono dalle scuole di via Brambilla e dalla Parini. Il prossimo anno non si 

svolgerà più di lunedì e venerdì, ma si sta studiando una alternativa, forse il lunedì e il 

mercoledì. 

 

5 - Varie ed eventuali 

 

 Venerdì 5 aprile, ore 15,30: pomeriggio in oratorio a S. Eusebio con i maggiorenni da un po’, 

con la speranza di una buona affluenza in modo da ripetere l’appuntamento il primo venerdì 

di ogni mese 

 Sabato 13 aprile: mercatini dei libri per le Missioni 

 Domenica 14 aprile: mercatino organizzato dalla Caritas parrocchiale sul sagrato della 

Basilica  

 Lunedì 15 aprile, ore 20,45: concerto per pianoforte e violino 

 Domenica 28 aprile, ore 21: concerto con musiche di Mendelssohn per organo e coro 

 Venerdì 24 maggio, ore 21: concerto d’organo 

 Domenica 26 maggio, ore 21: concerto con musiche di Mendelssohn per organo, coro e 5 

archi 

 Domenica 12 maggio, ore 10,30: Celebrazione della Prima Comunione (verranno sospese le 

Ss. Messe delle 10 e delle 11,30) 

 Si decide di ripristinare la festa della Madonna del Buon Consiglio. Ogni anno verrà celebrata 

la S. Messa il 26 aprile a S. Eusebio 

 Nel 2024 ricorrono 3 anniversari di ordinazione presbiterale: don Antonio Carlisi, già vicario 

di S. Donnino (55°), don Andrea Meloni (40°) e don Alberto Dolcini (10°). Don Antonio 

Carlisi verrà invitato alla festa di San Donnino (13 ottobre), don Andrea Meloni e don Alberto 

Dolcini alla festa patronale di San Fedele (27 ottobre). 

 Il 20 aprile suor Gilia Tassi compirà 90 anni per cui nella chiesa del Gesù domenica 21 aprile 

alle ore 11 verrà celebrata una S. Messa seguita da un momento di feste per lei. 

 

Il prossimo incontro si terrà giovedì 6 giugno alle ore 20,45. 

La riunione è sciolta alle ore 22,40. 

  

 

La segretaria                                                                                               Il Parroco 
  

Rita Gavarini                                                                                           don Pietro Mitta 

 


